

# EL SOCIALISTA

ÓRGANO DEL PARTIDO OBRERO

Subscripción: Provincias: trimestre, 5 pts.— Extranjero: trimestre, 10 pts.  
Número suelto, CINCO céntimos

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN  
TELÉFONO 4.408 CALLE DEL PEZ, 15, 2.ª dcha. APARTADO 554

ANUNCIOS: Cuarta plana, 30 cént. línea. Segunda plana: Noticias, 8 cént.  
Reclamos, 1,50.—Segunda plana, precios convencionales.

## El Congreso nacional del Partido Socialista

### DECIMOOC-TAVA SESION

A las cinco de la tarde abrió la sesión el compañero Acevedo, que preside.

Se aprobaron actas de sesiones anteriores.

**Adhesiones.**—El compañero Acevedo leyó el acta de adhesión de la Juventud Socialista y Sociedad de coniteros de la Línea.

Se dió cuenta de una carta de la Agrupación Socialista de Sevilla protestando contra el acuerdo adoptado por el Congreso en relación con los incidentes ocurridos en aquella Agrupación.

Se puso a discusión el asunto relativo a la posibilidad de que una representación del Partido participara en el Gobierno de la nación, exponiendo ACEVEDO que se han expresado tres tendencias: una, de la minoría del Comité, rotundamente opuesta a que se acepte ningún cargo ministerial; otra, de la mayoría del Comité, que admite esta posibilidad siempre que se trate de un Gobierno que actúe en momentos de una radical transformación del régimen político, en Cortes constituyentes, y otra, del compañero Fabra Ribas, proponiendo que, en caso de convocatoria de Cortes constituyentes, el Partido Socialista pedirá intervención en el Gobierno.

Esta intervención terminará en el momento mismo en que las Cortes constituyentes comiencen a funcionar.

Se comenzó a discutir el criterio de la minoría del Comité nacional.

BESTEIRO expuso su opinión contraria en absoluto a la participación ministerial. Comenzó reconociendo que se han dado casos excepcionales en algunos países, sobre todo con motivo de la guerra, en los cuales la mayoría de un Partido Socialista se ha pronunciado en favor de la participación ministerial, teniendo en cuenta la gravedad de los momentos y la conveniencia de los intereses generales del Partido.

Estimó inoportuno que el Partido Socialista español aceptara esta posibilidad de participación ministerial, ya que, por desgracia, el Partido, por su precario desarrollo, no ha podido adquirir la capacidad técnica que nosotros estimamos precisa, en sus hombres, a quienes ha faltado tiempo para atender a las múltiples obligaciones que sobre ellos han pesado. Además se corre el riesgo de que se produzca el confusionalismo en nuestras filas y se desacrediten los hombres de nuestro Partido que ocuparen los cargos de ministro.

TEODOMIRO MENENDEZ consumió un turno en contra del criterio expuesto por Besteiro señalando la conveniencia de que, mediante acuerdo del Comité y los delegados regionales, que tendría la validez de un Congreso extraordinario, y en los casos excepcionales de que se hubiera operado un cambio radicalismo en la política nacional, se aceptara la participación ministerial, dentro de un régimen republicano.

TORRIJOS, en pro del criterio de la minoría del Comité, dijo que la mayoría de los compañeros socialistas que han sido ministros con Gobiernos burgueses, o han desertado de las filas del Partido Socialista, o se han retirado aqueados de la labor ministerial del conjunto de Gobiernos burgueses.

NÚÑEZ DE ARENAS manifestó que la Ponencia rechaza el criterio de Besteiro, por considerarla demasiado unilateral, y que lo que la Ponencia dice es que en caso de presentarse dichas circunstancias excepcionales sería llegado el momento de que el Partido tomase acuerdos decisivos para ver si le convenía o no participar en el Ministerio.

VERDES MONTENEGRO, en contra de la participación, dijo que lo importante para nosotros es la fuerza que tengamos dentro o fuera del Gobierno, y lo que se persigue al solicitar estas colaboraciones es buscar el descredito a los elementos socialistas, a quienes se requiere para que aduñen el régimen burgués.

FABRA RIBAS insistió en que él no coincide con la Ponencia, pues lo que Fabra pide no es la colaboración, sino la intervención de los socialistas para que fiscalizaran la obra del Gobierno.

El compañero FRAILE leyó su opinión favorable al criterio de la minoría del Comité.

SABORIT expuso el criterio de la mayoría del Comité, que entiende que si se admite la colaboración con los republicanos y reformistas para conseguir un cambio fundamental de régimen, parece ilógico rechazar la participación de los socialistas en el Poder para realizar la labor revolucionaria que desde el Gobierno se pueda hacer, incluso derrotando definitivamente a la clase capitalista.

Se puso a votación el criterio de la minoría del Comité nacional, que no admite la colaboración socialista con ningún gobierno burgués en ningún caso.

Se procedió a votar nominalmente, obteniéndose el siguiente resultado: En pro

del criterio de la minoría, 6.278; en contra, 6.157.

Se puso a discusión el apartado quinto del dictamen, al cual formularon voto particular Fabra Ribas, Ovejero y Morán.

El compañero ACEVEDO manifestó que la Ponencia tiene que deliberar para ver si admite el voto particular.

En esta punto se suspendió este debate, y se dió cuenta de unas bases relativas a la instrucción pública que presenta la correspondiente Ponencia.

El compañero ACEVEDO propuso que fuera aceptado el espíritu de las bases leídas.

El compañero BESTEIRO se congratuló de que se hubieran presentado al Congreso las bases relativas a la instrucción pública, tema de tan excepcional importancia y que honra al Partido Socialista.

Excitó a los elementos intelectuales a que realicen una labor intensa de difusión de las teorías socialistas, traduciendo la copiosa literatura extranjera de los grandes teóricos del Socialismo, casi desconocidos en España por los trabajadores afiliados al Partido.

Y se levantó la sesión para continuarla por la noche.

### SESION DE CLAUSURA

Dió principio a las diez y media de anoche, actuando de secretarios los compañeros Millá y Cardenal. Leyéronse dos actas, que fueron aprobadas.

El presidente, ACEVEDO, propuso que, si se tenía el propósito de terminar las tareas del Congreso en esta sesión, se declarase que se le daba carácter de permanente. Puesto a votación, así se aprobó por absoluta mayoría.

Inmediatamente leyó una adhesión de la Agrupación de Castellón, otra de la Sociedad de Dependientes de comercio y otra de la de dependientes de peluquerías y barberías.

Después dióse lectura una enmienda al punto quinto del dictamen, firmada por Ovejero, Fabra y Morán, en la que se pide la convocatoria de unas Cortes constituyentes.

Para defenderla usó de la palabra en primer término, MORAN, que consideró necesaria esa convocatoria para convocar a la opinión pública en España, donde durante el período constitucional no se ha registrado ninguna verdadera secudida ciudadana, exceptuando acaso la famosa solidaridad catalana. El Partido se mostró inclinado a las Constituyentes acudiendo a la Asamblea parlamentaria del año anterior.

NÚÑEZ DE ARENAS respondió, en nombre de la Ponencia, diciendo que esta no aceptaba la enmienda por la falta de confianza que nos merece el régimen actual. El sufragio ha sido siempre falsificado por el caciquismo, y en la elección de unas Constituyentes sería también falsificado, resultando unas Cortes tan falsas como las actuales. Hace falta una subversión tan violenta en las costumbres electorales para lograr que el voto sea respetado y sincero. De unas Cortes elegidas como resultarían las de que se habla, saldría triunfante la Monarquía y los partidarios de ésta nos abrumarían afirmando que España es monárquica.

OVEJERO habló después de que para convocar esas Cortes había que pedir garantías. Sólo el ascendimiento de la opinión haría ya bastante en provecho de la sinceridad electoral. La Ponencia pide la supresión del Senado y la representación proporcional en la Cámara de los diputados, y si no se tiene confianza en esa sinceridad, de nada serviría lo que se pide. Y si no se espera la modificación de las costumbres electorales, de clararnos abiertamente revolucionarios y enemigos del sistema electoral.

FABRA RIBAS abundó en el mismo criterio, diciendo que habrá que prescindir de tomar parte en todas las elecciones.

TIO pronunció breves frases contra las manifestaciones de los firmantes de la enmienda.

NÚÑEZ DE ARENAS manifestó diciendo que si pedimos unas Constituyentes parece que vamos a tener confianza en la eficacia de ellas, cosa que no podemos decir.

MORAN rectificó también, considerando que la Ponencia está equivocada. La teoría de Núñez de Arenas nos llevaría al retraimiento.

OVEJERO insistió en sus puntos de vista, pidiendo que las próximas elecciones, constituyentes o no, sean rodeadas de garantías en favor de la sinceridad electoral.

NÚÑEZ DE ARENAS manifestó que lo relacionado con estas garantías lo ha aceptado la Ponencia.

FABRA RIBAS continuó la defensa de la enmienda por estimar que, al terminar la guerra y empezar una nueva era, resulta de una necesidad absoluta consultar verdaderamente al pueblo español mediante unas Constituyentes.

AMUATEGUI expresó el voto de los socialistas vascos en favor de la manifestación por Fabra.

ACEVEDO hizo notar que la Ponencia no es contraria a las Constituyentes; pero opina que éstas han de venir después de un movimiento revolucionario.

Puesta a votación, fué rechazada la enmienda por 24 votos contra 16.

Después, ACEVEDO leyó el dictamen de la Ponencia de política nacional en su parte relacionada con los partidos de la izquierda.

MORAN dió lectura a un contradictamen o enmienda.

LACORT dijo que lo primero que habrá que acordar es si el Partido pide o no la abolición de la Monarquía.

LAMONEDA propuso que se discutiera en conjunto el dictamen de la Ponencia.

ACEVEDO sostuvo que el acuerdo del Congreso en sesión anterior fué discutir punto por punto los tres grupos que constituyen el dictamen.

En votación fué aprobada la proposición de Lamonedada, el cual presentó otra proposición, en la que se declara la incompatibilidad de la Monarquía con el Socialismo.

LUCIO MARTINEZ, que preside accidentalmente, recuerda que lo que ha de discutirse es las relaciones del Partido con los grupos políticos de la izquierda.

Abriéronse los turnos correspondientes y comenzó la discusión del dictamen de la Ponencia.

MORAN, en contra, habló el primero. La división en partidos de la derecha y de la izquierda es, a su juicio, una división anticuada. Citó el caso del republicano Sr. Moreno Rodríguez, que en una ocasión se mostró tan reaccionario como el que más de las derechas. Se ha dicho que la Conjunción es un cadáver, y por razones de higiene hay que enterrarla. Lo primero que debe declararse es la disolución de la Conjunción o la continuación de ésta. Si se declara lo primero, el Partido habrá de seguir los derroteros que seguía antes de 1909; pero no con el espíritu estrecho que nos impedia toda alianza política. No es lícito unir al Partido con partidos viejos y fracasados. La alianza con los republicanos ha hecho que se nos tenga por uno de tantos partidos republicanos. Partidos de la izquierda pueden ser, en momentos determinados, hasta algunos monárquicos.

Estas alianzas no pueden ser permanentes. La enmienda presentada pide que puedan realizarse alianzas circunstanciales con partidos de la izquierda, sean o no republicanos; pero a condición de que sean democráticos. No debemos unirnos con caudillos, sino con partidos.

BESTEIRO, por el Comité nacional, respondió diciendo que discutir el concepto de derechas e izquierdas llevaría a discusiones académicas inacabables. Tampoco se trata de si el Partido ha de seguir la táctica anterior a 1909, sino la que debe adoptar en 1918.

La Ponencia no trata de imponer alianzas más o menos duraderas; de lo que se trata es del problema de la República, que excede a los propios partidos republicanos, convirtiéndose en un problema nacional.

Los partidos deben declararse en pro o en contra de la República, y el Socialista debe ponerse del lado republicano. El problema de la transformación del régimen es ineludible para España, como lo es para otros países. No se trata de confundir ideas, sino de declararse concretamente en uno u otro sentido.

LACORT habló después, expresando su convicción de que la Monarquía no es capaz de democratizarse, por lo cual el Partido Socialista debe derribarla y coadyuvar a la implantación de la República, burguesa o social, según las circunstancias lo exijan.

El orador no tiene confianza en muchos prohombres de los partidos republicanos; pero reconoce que hay núcleos de opinión que les siguen. Negar en esas circunstancias apoyo a la República alianza a la Monarquía, precisamente en los momentos en que ésta puede ser atacada con más probabilidades de éxito. Sería impolítico en estos días no manifestarse al lado de los elementos izquierdistas, personificados en los enemigos de la Monarquía.

LAMONEDA dijo que no debe discutirse si es preferible la Monarquía a la República; somos esencialmente republicanos. Pero la Conjunción nos ha llevado a extremos demasiado republicanos.

El Partido debe apoyar todo movimiento contrario a la Monarquía. Los republicanos pueden formar su programa: nosotros tenemos el nuestro.

Combatido el programa de Lerroux, que es duramente conservador, y que Melquiades Alvarez ha riturado anteaayer. Resulta que las fuerzas republicanas con quien habíamos de estar en contacto presentan un programa en el que no se trata la cuestión social; en el que se eluden el problema de la Iglesia, el de la intervención de

los militares en la vida pública, el de Marruecos, y, en cambio, se rescita la minucia patriótica de Gibraltar. Pero es que el Sr. Lerroux ha querido prevenirse contra el bolchevismo y atraerse la confianza de los conservadores.

Si el Partido Socialista hubiera marchado solo hoy sería el único que gozaría de prestigio entre las masas.

Los republicanos ya no creen en las cuarteladas; pero esperan que el régimen monárquico va a caer solo.

El orador moströse contrario a toda alianza permanente.

Y terminó defendiendo su proposición de que el Partido ofreciera su apoyo a la República, pero sin establecer pactos ni contactos con los partidos republicanos.

ACEVEDO dió nueva lectura al dictamen.

ALVAREZ ANGULO manifestó que, habiendo sido contrario a la Conjunción, estimaba que en estos momentos es necesario ponerse en contacto con los republicanos para acelerar el cambio del régimen que las circunstancias imponen. Los republicanos no pueden luchar solos contra las derechas coligadas, por lo cual estamos obligados a ponernos a su lado para dar la batalla al régimen.

UGARTE recordó que el Partido Socialista no es un partido de derechas ni izquierdas, sino de clase. Fidó que no se vaya con los republicanos más que a derribar la Monarquía. Estimando que los republicanos no tendrán fuerzas para sostener la República una vez que ésta se implante, debemos prepararnos para sustituirlos.

TRIFON GÓMEZ consumió el último turno en pro de la Ponencia. Si nosotros —dijo— consideramos necesario derribar la Monarquía, es evidente que habremos de colaborar con los republicanos. No tendríamos perdón de la clase trabajadora si no contribuyéramos a derrocar el régimen, la cual podría compararnos con los reformistas.

Refiriéndose después al programa de Lerroux, moströse de acuerdo con lo dicho por EL SOCIALISTA que comentó las amenazas de sentencias de muerte lanzadas por el caudillo republicano diciendo que al que las firmase se le podría eliminar de un tiro.

ACEVEDO defendió la Ponencia, calificando de ficción el contradictamen de Morán, que combatió. Si tuviéramos fuerzas, derribaríamos el régimen burgués; como no las tenemos, vayamos con los republicanos a derribar la Monarquía, que es un obstáculo.

Recogió la frase de que la Conjunción es un cadáver, que fué dicha por él en 1915, en el Congreso anterior; pero esta frase, que en aquel año era oportuna, ahora no lo es, lo cual demuestra como no puede el Partido sostener alianzas permanentes.

Fatalmente tiene que realizarse la revolución; con quién hemos de ir sino con aquellos que estén dispuestos a hacer esa revolución? El Congreso debe determinar clara y concretamente con qué elementos ha de inteligenciarse para hacerla.

Respondió a lo dicho por Lamonedada diciendo que si se declarase que no se puede ir en alianza con los republicanos, la noticia despertaría gran júbilo entre los monárquicos.

Al terminar Acevedo la mayoría de los congresistas pidió que no se discutiera más y se votara el dictamen. Así se acordó, pasándose a votación la enmienda de Lamonedada, que obtuvo cinco votos; el dictamen de la Ponencia alcanzó 50.

Después declaró el Congreso, por unanimidad, que aspira a la abolición de la Monarquía.

TEODOMIRO MENENDEZ leyó a continuación el dictamen que pide la reducción del contingente militar a unos 40.000 hombres. Fué aprobado por unanimidad.

Votose por aclamación una protesta contra los atropellos cometidos con los trabajadores de Lugo.

Dióse cuenta de la adhesión de la Sociedad de obreros agrícolas de Madrid (Toledo), la cual pide, además, ingresar en el Partido.

Acordose también mostrar gran satisfacción y gratitud hacia los compañeros de Francia que abrieron una suscripción en favor de las víctimas de los sucesos de agosto de 1917.

FABRA RIBAS dirigió un ruego a la minoría socialista parlamentaria para que recabe una ley de reciprocidad con Francia en cuanto a la aplicación de la ley de Accidentes del Trabajo.

BESTEIRO respondió que ese propósito está en el ánimo de los diputados socialistas.

BOVE se ocupó de la emigración de obreros españoles a Francia, denunciando los abusos que se cometen con ellos, siendo los carabineros uno de tantos explotadores de aquellos infelices.

Una proposición del compañero ZAFRA protestando contra el caciquismo en Francia (Genil) y otros puntos fué aprobada.

Asimismo se aprobó una, pidiendo al Gobierno que tenga pronta efectividad la sentencia del Tribunal Industrial, favorable a los ferroviarios despedidos, y otra, de protesta contra lo que se ha hecho con el ciudadano ruso Waisbein.

Por imposibilidad de nombrar la Comisión que había de redactar un manifiesto dirigido al país se acordó que sea el Comité quien se encargue de hacerlo.

La Comisión encargada de proponer los cargos dió cuenta de su dictamen, que fué aprobado con ligeras modificaciones, resultando elegidos:

Representantes del Partido en el "Bureau" internacional.— Julián Besteiro y Antonio Fabra Ribas; suplentes: Manuel Núñez de Arenas y Andrés Ovejero. Además la minoría parlamentaria nombrará un delegado y un suplente.

Delegados al próximo Congreso internacional.— Pablo Iglesias, Julián Besteiro y Francisco Azorín; suplentes: José Verdes Montenegro y Andrés Ovejero.

Comisión Ejecutiva del Partido.— Pablo Iglesias, presidente; Julián Besteiro, vicepresidente; Daniel Anguiano, secretario-tesorero; Francisco Núñez Tomás, secretario de actas, y vocales Francisco Largo Caballero e Indalecio Prieto.

Secretario agrario, Andrés Ovejero. Secretario femenino, Virginia González. Secretario de estudios, Manuel Núñez de Arenas.

Director de EL SOCIALISTA, Pablo Iglesias.

Acerca del cargo de director de EL SOCIALISTA, la Ponencia declaró que su primer pensamiento fué proponer al compañero Pablo Iglesias; pero que, teniendo presente el delicado estado de salud de este compañero, proponía a Indalecio Prieto para este cargo.

BESTEIRO expresó el criterio del Comité de que la dirección del periódico pueda y deba desempeñarla Iglesias. Así lo estimó el Congreso, acordando por unanimidad. Y pronunció breves frases, en nombre de los elegidos, de gratitud y de promesa de cumplimiento en cuanto alcanzen sus fuerzas, de la misión que se les confía.

ACEVEDO dió por terminadas las tareas del Congreso, pronunciando un breve discurso, en el que resumió la labor realizada, que es una demostración de la capacidad del Partido.

Y terminó dedicando un saludo cariñoso al compañero Iglesias, ausente en cuerpo del Congreso, pero presente en espíritu, según él mismo declaró a los comisionados que ayer le visitaron.

Terminó la sesión a las tres de la madrugada, dándose vivas al Partido Socialista y cantándose por todos el himno La Internacional.

### Dictamen de la Comisión para la reducción del contingente militar.

La Comisión designada por el Congreso para emitir dictamen sobre la proposición del Comité nacional en orden a la reducción del contingente militar en España, presenta el siguiente informe:

De una parte, la solución que ha tenido la guerra mundial, con el triunfo de la democracia sobre las ambiciones imperialistas y militaristas y con el principio del derecho de los pueblos, débiles o fuertes, grandes o chicos, a regirse por sí mismos y a obtener el respeto a su libertad e independencia, permiten a España ir limitando sus contingentes militares, de mar y tierra, sin peligro ninguno para sus intereses de todo orden ni para su integridad territorial, en un 50 por 100, por lo menos, del señalado por el Gobierno para el próximo año de 1919, que es de 75.000 hombres para el ejército de tierra.

De otro lado, al amparo de estas felices circunstancias, la obligada e importante economía que había de producirse en los presupuestos de Guerra y Marina sería transferida, con carácter de aumento, a otras obligaciones del Estado, especialmente a las que afectan a los ministerios de Fomento e Instrucción pública, sin contar los inmensos beneficios que en el orden moral y de la riqueza del país se producirían al sustraer a la vida parasitaria del cuartel a miles de brazos y de cerebros que España reclama para la verdadera vida de su progreso y engrandecimiento.

Por tales razones, y llamando la atención del Congreso sobre el carácter transitorio e inmediato de estas medidas, puesto que lo aprobado y fijado por nuestro programa es la supresión del ejército permanente y la organización de las milicias nacionales, proponemos se acepte el pensamiento del Comité nacional en este respecto de la inmediata reducción del contingente militar, que puede ser la mitad del señalado para 1919 (alrededor de 40.000 hombres).

También acepta esta Comisión la enmienda presentada por el compañero Teo-

domiro Menéndez, de reducir el tiempo de permanencia en filas a un año. Caso de aprobarse estas proposiciones, el Comité nacional organizará con toda premura una intensa campaña de propaganda por todo el país, a base de mítines, conferencias, manifestos, prensa, etc., y a cuyo final, como consecuencia práctica de la misma, se recogerán sus conclusiones por nuestra minoría parlamentaria, presentando a las Cortes una proposición de ley en el sentido del acuerdo que tome este Congreso.

### CONSEJO DE MINISTROS

#### A LA ENTRADA

Ayer tarde se celebró Consejo de ministros en la Presidencia.

El ministro de la Gobernación, que fué el primero en llegar, dijo que en provincias no ocurría nada de particular.

El ministro de Instrucción pública dijo que venía del ministerio, donde había estado trabajando en la adaptación de las plantillas.

—Tratarán ustedes—preguntó un periodista—de asuntos administrativos?

—No lo sé.

—Estudiarán ustedes el asunto de los catalanes?

—Desde luego. Para mí eso es indeclinable, porque además de gobernantes somos hombres políticos, y si como gobernantes ni como políticos podemos permanecer indiferentes ante ese importante problema.

Después llegó el presidente del Consejo, manifestando que llevaba unos expedientes de Fomento.

El ministro de Estado llevaba al Consejo asuntos y expedientes administrativos.

El de Abastecimientos llevaba un proyecto de decreto restableciendo la libertad en la venta de la gasolina y sustitutivos.

Al llegar el ministro de Gracia y Justicia fué interrogado también por los periodistas.

—¿Hará usted el gasto?

—¿Por qué?

—Porque como va a tratarse de la cuestión catalana...

—En ello haremos el gasto todos—contestó.

—Pero como usted es catalán... le interesa más.

—Es que esto no interesa sólo a los catalanes, sino también a los españoles... es decir, a los demás españoles...

El ministro de Hacienda manifestó que no llevaba nada al despacho.

#### A LA SALIDA

El Consejo terminó a las nueve de la noche. El Sr. Burell fué abordado por los reporteros acerca de lo tratado en el Consejo. Contestó que en la nota se daba cuenta de lo tratado.

Al Sr. Roig y Bergadà se le preguntó el acuerdo respecto al problema catalán, y respondió:

—Es un asunto demasiado importante y muy complejo para poder adoptar un criterio unánime con la rapidez que ustedes suponen; aun no hemos llegado a ello, y por esta razón nos volveremos a reunir mañana.

La nota oficiosa del Consejo es la siguiente:

—Reunido el Consejo de ministros, ha examinado y aprobado un proyecto de real decreto creando una Comisión para que estudie los problemas que plantea la proyectada Sociedad de las Naciones.

Ha aprobado, a propuesta del ministro de Abastecimientos, un decreto suprimiendo los bonos y las trabas para la circulación de la gasolina y sustitutivos oficiales, que seguirán sujetos a la tasa vigente.

Se acordó que cese la suspensión de los trabajos de reparación y tendidos de cables, ya que cesaron las circunstancias internacionales que obligaron a ella en 1915.

Se estudiaron detenidamente los problemas que plantea el mensaje de la Mancomunidad, y se convino en volver a reunirse mañana por la mañana para ultimar dicho estudio.

### ¿Se ha retirado el Sr. Boix?

Según noticias llegadas a nosotros, parece que al director de la Compañía de los Caminos de Hierro del Norte, D. Félix Boix, se le ha concedido el retiro, como tenía solicitado.

### La huelga general en Lugo

Clausura del Centro obrero. Lugo, 3.—El gobernador civil interino, responsable y provocador de los sucesos ocurridos en esta capital, no ha sentido todavía la necesidad de dimitir.

Engreído en su puesto, desde el que se cree un virrey, ha dictado un bando en el que hace saber al vecindario que empleará cuantos medios estén a su alcance para conseguir el restablecimiento de la normalidad, y excitando al pueblo a que evite la reproducción de los pasados sucesos.

Además, ha ordenado la clausura del Centro obrero.

La guardia civil continúa patrullando por las calles, dispuesta a poner en práctica los crueles sentimientos del gobernador interino.

La huelga no tiene otro carácter que el conseguir el abaratamiento de las subsistencias.

Se ha extendido de los tipógrafos, y hoy no se publicarán periódicos.

Ha habido nuevas detenciones, arbitrariamente ordenadas por el gobernador.

Hemos teleografiado a la minoría socialista parlamentaria para que se ocupe en el Congreso de los sucesos ocurridos en esta capital; que pida al ministro de Gracia y Justicia el expediente personal del gobernador interino, cuya destitución es imprescindible, como asimismo el traslado del presidente de la Audiencia.

La permanencia de esas autoridades en sus cargos augura días de luto a la población.

La opinión, indignada, exige la libertad de 17 obreros detenidos injustamente. Las autoridades han hecho circular los informes más inexactos, para desprestigiar a la clase obrera. — El presidente del Centro obrero.

## LA POLÍTICA

### La Unión de las minorías del Senado.

Ayer tarde, obedeciendo a un requerimiento del Sr. Sánchez de Toca, se reunieron en el Senado los representantes de todas las minorías de la alta Cámara. En nombre del ministro de Hacienda asistió también el Sr. Chapaprieta.

De la reunión se facilitó una nota oficiosa, que extractamos a continuación:

«El Sr. Toca inició la deliberación, diciendo:

«Previa exploración de las opiniones de las diferentes disciplinas de los partidos y elementos parlamentarios que integran nuestra Cámara, me he permitido tomar iniciativa para convocar esta reunión, al intento de un cambio de impresiones entre todos los elementos aquí representados, a fin de que logremos evitar, si fuere posible, discordias en lo que atañe a la formalización constitucional del Presupuesto antes de 31 de diciembre próximo, con absoluto y ejemplar respeto del artículo 85 de la Constitución.»

Considero que para ello debemos procurar que, en vez de producirse por cada partido un voto particular respecto al proyecto de ley, aparezcan todos unánimes y concordados por un dictamen de la Comisión misma que nos represente a todos.

Por lo que a mí personalmente se refiere, esta actitud responde estrictamente al primordial sentir de cuanto manifesté, notifiqué y comprometí desde el primer saludo que hicimos en esta Cámara al actual Gabinete.

Estas manifestaciones mías implicaban los dos compromisos siguientes:

Primero. El ministerialismo de los conservadores en punto a todo aquello que interesa al mantenimiento del orden público y a los prestigios del principio de autoridad.

Segundo. Nuestro ofrecimiento de que en cuanto a cumplir la aprobación constitucional del presupuesto antes de 31 de diciembre deseáramos y deseamos facilitar esta discusión abreviada, y vuelvo a añadir que nosotros estaremos siempre frente de toda infracción constitucional.

La primera y la más razonable de las normas de conducta a este efecto consiste en reducir los términos de este proyecto de ley a lo estrictamente indispensable para la legalización constitucional del Presupuesto, descartando toda cuestión que complique los asuntos, interponiendo dificultades o problemas innecesarios o ajenos a la finalidad cardinal de esta rápida legalización del mejor Presupuesto que podamos acordar para 1919.

Así, me pregunto en primer término: ¿Cuáles son las cuestiones innecesarias, intercaladas o superpuestas en este proyecto de ley, y que, ajenas a él, lo complican, en lo que atañe exclusivamente a la posible legalización constitucional del Presupuesto antes de 1.º de enero?

En esta categoría de las cuestiones innecesarias, ajenas o extravagantes a este proyecto de ley, resulta manifestamente el artículo 1.º del proyecto relativo al establecimiento de nuevas fechas para el período de doce meses que ha de comprender nuestro presupuesto de Estado.

Reconociendo toda la importancia de la determinación en punto a cambiar la anualidad del presupuesto, que puede comprenderse con diferentes doce meses, sean de año natural o de año económico, asunto y problema tal no es ciertamente de la actualidad de esta hora. Y el mero hecho de interponer esta fecha, y en las circunstancias presentes, un proyecto de ley cambiándonos el año natural representa una verdadera coacción para nuestra labor parlamentaria en la legislación constitucional del presupuesto.

Aun más extravagante resulta todo aquello que implique una infracción de los preceptos constitucionales, como lo que comprende la propuesta respecto a las doctas partes, etc., etc.

Descartadas las cuestiones de esta índole, nuestra actuación parlamentaria en el caso presente queda reducida a procurar la mejor solución de nuestros problemas de Hacienda.

Como consecuencia de lo expuesto, toda nuestra preocupación debe, a mi modo de ver, concentrarse en dar la más satisfactoria respuesta a la pregunta de cuál es el mejor presupuesto que podemos formalizar antes de 31 de diciembre próximo.

Debemos, en primer término, grandes respetos al presupuesto estudiado y presentado al Parlamento por el Gabinete de primates constituido en 21 de marzo último.

Lo que significan los gastos puntualizados en ese presupuesto, y si hay entre ellos alguno que pueda ser repudiado.

Tal vez en materia de gastos aparezca omitido alguno de carácter inexcusable. Hasta ahora, ninguno de esta categoría se ha dado a conocer; pero es harto patente que ninguno de los consignados merezca clasificación a esta fecha, entre los repudiables.

Aspecto muy distinto es el de los nuevos ingresos y nuevas leyes tributarias que forman parte complementaria de ese presupuesto.

Las exclusiones que el nuevo proyecto de ley presentado en sustitución del anterior nos propone respecto a los gastos permanentes y a los temporales, resultan:

En los gastos permanentes, los aumentos de haber relativo al clero y los del Magisterio, y al ministerio de Abastecimientos.

En los gastos temporales aparecen suprimidos algunos de tal trascendencia, que si no son restablecidos desde luego, implicarán verdadero colapso en la vida económica nacional; ley de Comunicaciones marítimas y construcciones navales, los compromisos contraídos en la ley de Protección a las industrias de 2 de marzo de 1917, etc., etc.

A continuación de esto interviene el subsecretario de Hacienda, exponiendo sus consideraciones respecto a cada uno de estos asuntos, y acogidas sus indicaciones por los demás señores reunidos, se quedó pendiente para soluciones que mañana se presentarán a la Comisión de Presupuestos.

No puede negarse la importancia de esa nota oficiosa, que anuncia ya una oposición franca al proyecto del Sr. Alba, y que hace suponer que, de aprobarse por el Senado, será con supresiones y enmiendas que lo modifiquen en su esencia.

Villanueva y Cambó.

El presidente del Congreso celebró ayer

## AYUNTAMIENTO

### Los concejales republicanos y las Tenencias de Alcaldía.

En relación con el asunto de la provisión de las Tenencias de Alcaldía la minoría republicana ha hecho pública la siguiente nota oficiosa:

«La minoría republicana, en sesión celebrada el sábado, acordó insistir en reclamar que sea el Ayuntamiento el que nombre los tenientes de alcalde. Es tan firme su propósito, que no es más que la defensa de un derecho indiscutible, que en la sesión del viernes no entrarán en la sesión ni harán vida municipal hasta tanto sean satisfechas sus legítimas aspiraciones.»

Jamás han intentado el absurdo de imponer su criterio a las demás minorías; aceptarán muy gustosos las personas que designen, y ellos no tienen inconveniente en aceptar el que los jefes de las minorías designen los que en representación de los republicanos deben ser nombrados.»

### Más de la cañería.

Ayer estuvieron en Palacio, despachando con D. Alfonso, los ministros de Gracia y Justicia y de Estado.

Al salir el conde de Romanones le preguntaron los reporteros acerca de los rumores que habían circulado con motivo de su entrevista con el rey en la Casa de Campo.

—Ignoro—dijo el ministro—por qué se concede importancia a una cosa como esa. Frequentemente almorzo con su majestad en el campo y le acompaño en sus cañerías.

Además, ayer era tal la abundancia de perdices, faisanes y conejos, que me olvidé de todo, incluso del problema de la autonomía.

Con perdices está peor, señor Conde.

### Rectificación inocente.

Ayer mañana publicó un periódico la noticia de que D. Andrés Boet, actual director de El Mundo, presentaba su candidatura a diputado a Cortes, como abista, por el distrito de Nules.

Y anoche publicó El Mundo esta rectificación:

«Debidamente autorizados, rectificamos la noticia publicada por un estimado colega de la mañana relativa a que D. Andrés Boet presentará su candidatura por el distrito de Nules en las próximas elecciones parciales convocadas, como abista.

Nuestro director aspira, si, a la representación de aquel distrito, a cual efecto irá a la lucha; pero sin filiación de grupo determinado y con carácter de liberal independiente.»

A estar alturas, la opinión pública sabe ya a qué atenerse cuando un periódico o un político se adjudican independencias... y nadie crea en esa independencia.

### ATROPELLO CLERICAL

#### El cadáver de un socialista arrebatado por los curas

EBAR, 3.—Ayer tarde falleció el correligionario José Vicuña, que era tesorero de la Agrupación Socialista de esta población.

Antes de fallecer el correligionario Vicuña había dejado dispuesto que su entierro fuera civil, con arreglo a sus convicciones antirreligiosas.

El entierro estaba dispuesto para hoy, martes, por la tarde. Pero esta mañana, a las siete, se ha cometido uno de esos atropellos que han acreditado a los clericales españoles de intrasigentes y certeriles.

Sin que se sepa por qué, un cura, acompañado de dos alguaciles, se presentó en la casa mortuoria y arrebataron el cadáver del camarada Vicuña y se lo llevaron al cementerio católico.

A las nueve, enterados los trabajadores amigos del finado de lo ocurrido, se formó una imponente manifestación, que fué a la alcaldía a protestar contra el atropello de los clericales.

El alcalde, ante el conflicto que se le presentaba, dió orden de que el cadáver de José Vicuña fuera sacado del cementerio católico y llevado al depósito, hasta tanto que se recibían órdenes del ministro de la Gobernación disponiendo sea respetada la última voluntad de nuestro compañero.

Esperamos que el correligionario Aquilino Amategui, que está en Madrid como delegado al Congreso Socialista, reclame al ministro de la Gobernación, acompañado de un diputado socialista.

Los ánimos están muy excitados.—Artemendi.

### Manuel Llana, en Barcelona

BARCELONA, 3.—Se encuentra en esta capital el alcalde socialista de Mieres, compañero Manuel Llana, quien estuvo ayer en la Diputación solicitando datos acerca de la constitución y funcionamiento de la Mancomunidad de Cataluña.

El compañero Llana, como presidente de la Mancomunidad de Ayuntamientos asturianos, está haciendo estudios para conocer bien el desenvolvimiento de estos organismos.—C.

### PROCEDER INHUMANO

#### Cómo se trata a los mineros

A la opinión pública y al director de las Huelgas de Turón.

TURÓN, 2.—En este valle, y en el grupo denominado «San Pedro», hace aún pocos meses, en la capa veintisiete de carbón perdieron la vida dos hombres. Es notorio, y está comprobado, que fué por falta de viento, pues sus vidas las arrebató la asfixia.

El ventilador que suministraba viento al trabajo realizado por las víctimas estaba situado en un punto donde no podía dar el viento necesario.

Y uno de estos días, para colocar otro ventilador al lado del que había, fueron a trabajar otros dos obreros al mismo punto.

Por lo visto, el facultativo de minas querria que se produjesen nuevas víctimas, pues si en un lugar completamente cerrado hay dos ventiladores, lo que hacen es llevar el aire de un lado a otro, evitando los buenos oficios que realiza un solo ventilador. ¿Le parecen a ese facultativo pocas las víctimas inmoladas en ese grupo minero? En seis meses han muerto cuatro obreros.

Como se ve, el capataz de ese grupo minero tiene una gran responsabilidad. A dos obreros que se han negado a trabajar en tan peligrosas condiciones les ha despedido.

Con lo expuesto basta para reconocer la torpe conducta del aludido capataz, a quien esperamos que la Empresa llamará la atención antes de que se promueva un serio conflicto.—Serna.

### Arsenal ardiendo

BERNA, 3.—Comunican de Viena que ha estallado un considerable incendio en el arsenal, ganando terreno hacia un depósito de explosivos, por lo que reina viva alarma.—Radio.

## AYUNTAMIENTO

### Los concejales republicanos y las Tenencias de Alcaldía.

En relación con el asunto de la provisión de las Tenencias de Alcaldía la minoría republicana ha hecho pública la siguiente nota oficiosa:

«La minoría republicana, en sesión celebrada el sábado, acordó insistir en reclamar que sea el Ayuntamiento el que nombre los tenientes de alcalde. Es tan firme su propósito, que no es más que la defensa de un derecho indiscutible, que en la sesión del viernes no entrarán en la sesión ni harán vida municipal hasta tanto sean satisfechas sus legítimas aspiraciones.»

Jamás han intentado el absurdo de imponer su criterio a las demás minorías; aceptarán muy gustosos las personas que designen, y ellos no tienen inconveniente en aceptar el que los jefes de las minorías designen los que en representación de los republicanos deben ser nombrados.»

### ESTO SE VA

#### El Imperio del miedo

CÁDIZ, 3.—Anoche comenzó a reconcentrarse en esta capital la guardia civil de infantería y caballería.

En el Gobierno civil estará alojado un retén, y otros en los principales edificios.

Se ignoran las causas de estas precauciones, inspiradas sólo por el miedo.—C.

### En Cartagena se adoptan precauciones.

CARTAGENA, 2.—Se comenta las precauciones adoptadas durante la pasada noche por las autoridades, el ejército y la marina.

Continúan ignorándose las causas que puedan justificarlas.

### Y en Barcelona...

BARCELONA, 2 (11.30 h.).—Se asegura que se encuentra en Madrid una Comisión de militares de Barcelona que ha ido a dar cuenta... (La censura impide que se complete la noticia, sin duda poco grata para el Gobierno.)

## DE ALEMANIA

### Las responsabilidades de la guerra.

LYON, 3.—Según un telegrama de Berlín, el Gobierno alemán ha enviado a los Gobiernos francés, inglés, belga, italiano y norteamericano, por medio de Suiza, una nota proponiendo la constitución de una Comisión neutral para que examine la responsabilidad de la guerra, añadiendo que: «Los Gobiernos de las potencias beligerantes deben declararse dispuestos a poner a la disposición de dicha Comisión todos los documentos.»

BERNA, 3.—El socialista Hasse, hablando en Berlín de las responsabilidades de la guerra ha dicho: «Los responsables son el militarismo alemán y el militarismo austriaco.»

El Gobierno actual de Alemania realiza en este momento una encuesta acerca de los métodos empleados antes de la guerra, particularmente en el referente al empleo de los fondos secretos.

Los resultados de esta encuesta se publicarán, cuando esté terminada, en un Libro Blanco.—Radio.

### ¿Preparado la confratración?

LONDRES, 3.—El Daily Mail publica el informe de una alta personalidad neutral, afirmando que el ex kaiser proyecta su próximo regreso a Alemania para reivindicar su trono.

El movimiento será dirigido por los oficiales del alto mando, para hacer entrar al kaiser triunfalmente en Berlín.

Muchos oficiales disfrazados de obreros arangan a las muchedumbres y hacen todo lo posible por levantar el espíritu público en ese sentido.

Si se presenta ocasión, los oficiales se pondrán a la cabeza de los revolucionarios.

El Gobierno socialista, para vigilar mejor a los oficiales, ha ordenado el traslado a Berlín del gran Cuartel general del Estado Mayor.

AMSTERDAM, 3.—Dícese que en Berlín ha sido descubierto un complot, encaminado a la próxima restauración del imperialismo, para que el kaiser volviera al trono.

Parece que los autores de esta conspiración eran el mariscal Mackensen, los generales Bothni y Bernardi y la Casa Krupp, que proporcionaba fondos.

Dícese que Mackensen intentaba ganar a Hindenburg a la causa imperialista, pero que éste se negó a ello, manifestando su intención de dimitir una vez que haya terminado por completo la desmovilización.

También se dice que Bulow y Michaelis habían prometido su apoyo a los conspiradores.

Se han practicado varias detenciones en Berlín y otras poblaciones.—Radio.

### El almirante Hintze, desistuido

BERNA, 3.—La Gaceta de Francfort comunica que el almirante Hintze ha sido desistuido de sus funciones de representante de la Cancillería en el gran cuartel general.—Radio.

### LA VIDA DEL CUARTEL

#### Cómo se trata al soldado

Al escribir lo que a continuación insertamos quisieramos despojarnos de nuestra personalidad de socialistas, simplemente para que los señores del chafarote, al leerlos, no pudieran decir que nos inspira nuestro profundo y acendrado espíritu antimilitarista siempre que tenemos que ocuparnos de hechos relacionados con el ejército.

Afortunadamente, quienes nos leen a diario saben que nuestro espíritu de justicia es tal que al hacer una crítica preferimos que, por rendir culto a la verdad, no resplandezcan como debieran nuestros ideales, y, aun a veces, los oscurecemos, para que resalte el hecho que creemos digno de los, aunque lo haya realizado un enemigo político nuestro.

## AYUNTAMIENTO

### Los concejales republicanos y las Tenencias de Alcaldía.

En relación con el asunto de la provisión de las Tenencias de Alcaldía la minoría republicana ha hecho pública la siguiente nota oficiosa:

«La minoría republicana, en sesión celebrada el sábado, acordó insistir en reclamar que sea el Ayuntamiento el que nombre los tenientes de alcalde. Es tan firme su propósito, que no es más que la defensa de un derecho indiscutible, que en la sesión del viernes no entrarán en la sesión ni harán vida municipal hasta tanto sean satisfechas sus legítimas aspiraciones.»

Jamás han intentado el absurdo de imponer su criterio a las demás minorías; aceptarán muy gustosos las personas que designen, y ellos no tienen inconveniente en aceptar el que los jefes de las minorías designen los que en representación de los republicanos deben ser nombrados.»

### ESTO SE VA

#### El Imperio del miedo

CÁDIZ, 3.—Anoche comenzó a reconcentrarse en esta capital la guardia civil de infantería y caballería.

En el Gobierno civil estará alojado un retén, y otros en los principales edificios.

Se ignoran las causas de estas precauciones, inspiradas sólo por el miedo.—C.

### En Cartagena se adoptan precauciones.

CARTAGENA, 2.—Se comenta las precauciones adoptadas durante la pasada noche por las autoridades, el ejército y la marina.

Continúan ignorándose las causas que puedan justificarlas.

### Y en Barcelona...

BARCELONA, 2 (11.30 h.).—Se asegura que se encuentra en Madrid una Comisión de militares de Barcelona que ha ido a dar cuenta... (La censura impide que se complete la noticia, sin duda poco grata para el Gobierno.)

## DE ALEMANIA

### Las responsabilidades de la guerra.

LYON, 3.—Según un telegrama de Berlín, el Gobierno alemán ha enviado a los Gobiernos francés, inglés, belga, italiano y norteamericano, por medio de Suiza, una nota proponiendo la constitución de una Comisión neutral para que examine la responsabilidad de la guerra, añadiendo que: «Los Gobiernos de las potencias beligerantes deben declararse dispuestos a poner a la disposición de dicha Comisión todos los documentos.»

BERNA, 3.—El socialista Hasse, hablando en Berlín de las responsabilidades de la guerra ha dicho: «Los responsables son el militarismo alemán y el militarismo austriaco.»

El Gobierno actual de Alemania realiza en este momento una encuesta acerca de los métodos empleados antes de la guerra, particularmente en el referente al empleo de los fondos secretos.

Los resultados de esta encuesta se publicarán, cuando esté terminada, en un Libro Blanco.—Radio.

### ¿Preparado la confratración?

LONDRES, 3.—El Daily Mail publica el informe de una alta personalidad neutral, afirmando que el ex kaiser proyecta su próximo regreso a Alemania para reivindicar su trono.

El movimiento será dirigido por los oficiales del alto mando, para hacer entrar al kaiser triunfalmente en Berlín.

Muchos oficiales disfrazados de obreros arangan a las muchedumbres y hacen todo lo posible por levantar el espíritu público en ese sentido.

Si se presenta ocasión, los oficiales se pondrán a la cabeza de los revolucionarios.

El Gobierno socialista, para vigilar mejor a los oficiales, ha ordenado el traslado a Berlín del gran Cuartel general del Estado Mayor.

AMSTERDAM, 3.—Dícese que en Berlín ha sido descubierto un complot, encaminado a la próxima restauración del imperialismo, para que el kaiser volviera al trono.

Parece que los autores de esta conspiración eran el mariscal Mackensen, los generales Bothni y Bernardi y la Casa Krupp, que proporcionaba fondos.

Dícese que Mackensen intentaba ganar a Hindenburg a la causa imperialista, pero que éste se negó a ello, manifestando su intención de dimitir una vez que haya terminado por completo la desmovilización.

También se dice que Bulow y Michaelis habían prometido su apoyo a los conspiradores.

Se han practicado varias detenciones en Berlín y otras poblaciones.—Radio.

### El almirante Hintze, desistuido

BERNA, 3.—La Gaceta de Francfort comunica que el almirante Hintze ha sido desistuido de sus funciones de representante de la Cancillería en el gran cuartel general.—Radio.

### LA VIDA DEL CUARTEL

#### Cómo se trata al soldado

Al escribir lo que a continuación insertamos quisieramos despojarnos de nuestra personalidad de socialistas, simplemente para que los señores del chafarote, al leerlos, no pudieran decir que nos inspira nuestro profundo y acendrado espíritu antimilitarista siempre que tenemos que ocuparnos de hechos relacionados con el ejército.

Afortunadamente, quienes nos leen a diario saben que nuestro espíritu de justicia es tal que al hacer una crítica preferimos que, por rendir culto a la verdad, no resplandezcan como debieran nuestros ideales, y, aun a veces, los oscurecemos, para que resalte el hecho que creemos digno de los,

# EN CRISIS TOTAL

## El Consejo de ministros.

Esta mañana se ha reunido el Gobierno en la Presidencia.

Al entrar el Sr. Roig y Bergadá manifestó que el Gobierno se ocuparía del derecho constitucional en relación con la autonomía de Cataluña.

Garnica dijo que iba de oyente. Al preguntarle si había recogido sus papeles del Ministerio dijo que no, que no había ido a su departamento a despachar.

El general Chacón manifestó que los ministros militares habían expuesto su opinión en el asunto de la autonomía a Cataluña.

Al preguntarle al conde de Romanones si hoy iría por Palacio dijo que hasta pasado mañana no, pues eso día habría Consejo con el rey.

El Sr. Alba entró al Consejo con los dedos puestos en los labios, indicando que nada podía decir.

El ministro de la Gobernación enteró a los periodistas de que había despachado con el rey.

—¿Habrá sesión de Cortes?  
—Naturalmente!  
—¿Iremos a Palacio?  
—Como no quieran tomar el sol...

El ministro de Instrucción pública llegó retrasado, a causa de un accidente automovilístico, del que pudo salir con graves consecuencias. El susto que se llevó el Sr. Burrell fue grande.

Al preguntarle los periodistas nada dijo en concreto, tratando de desvirtuar los rumores de la prensa de la mañana.

## La crisis se planteó anoche.

A la media hora de reunidos los ministros salió el conde de Romanones.

Minutos después salía el marqués de Alhucemas, quien dijo a los periodistas que en el Consejo de anoche habían surgido discrepancias acerca de la cuestión de Cataluña, por lo que había presentado al rey la dimisión de todo el Gobierno.

El Consejo de hoy no tenía otro motivo que el de entrar a los ministros de lo hecho por el jefe del Gabinete, y entonces cumplió el marqués de Alhucemas el encargo del rey de que el conde de Romanones fuese a Palacio.

Y por eso salió antes el ministro de Estado, que se dirigió al regio alcazar para celebrar la primera consulta con el rey.

## Los ministros dimisionarios siguen reunidos.

Durante bastante tiempo continuaron reunidos los ministros dimisionarios.

En estos momentos llegó a la reunión el general Berenguer, que sin duda se ha puesto bueno como por arte de magia, pues anoche tampoco asistió al Consejo.

## Lo que dicen los ministros al salir.

De pintoresca podíamos tildar la actitud adoptada por algunos ministros dimisionarios al salir de este Consejo. Alguno de estos personajes llega a los linderos de lo cómico.

Al ser preguntado el Sr. Alba dijo que nada podía añadir, pues ya lo había dicho todo el presidente.

—¿Habrá nota explicativa?  
—¿Para qué? Es bien conocida la causa de la crisis. Además, ya se irá sabiendo la actitud de cada uno.

El Sr. Silveira, queriendo aparecer tranquilo, y sin querer añadir nada nuevo, manifestaba que todo su deseo era el de descansar.

—¿Cuánta ridiculez y cuánta soberbia!  
Al Sr. Burrell le hablaron los periodistas de la coincidencia del accidente del automóvil y del accidente de la crisis, y al preguntarle si aquél había sido el presagio de éste dijo que no, por cuanto la crisis quedó planteada anoche.

—¿Pues se lo reservaron ustedes mucho—dijo un periodista.

—No había más remedio.

Y el Sr. Garnica, que estaba presente, dijo:

—Ya la prensa de la mañana dice lo bastante.

El ministro de la Guerra no dijo otra cosa sino que se hallaba mejor de su enfermedad, la cual le había dejado en verdadera necesidad de dedicarse al descanso.

## García Prieto en Palacio.

El jefe del Gobierno estuvo en Palacio esta mañana, antes de reunirse el Consejo de ministros.

El despacho fue breve.

Momentos después se dio el orden de suspensión de las audiencias señaladas.

El marqués de Alhucemas, inmediatamente planteada la crisis, lo comunicó como un acto de delicadeza, a los presidentes de las Cámaras, y cuando salió de la Presidencia para irse a almorzar, ya había dirigido a los secretarios de las Cámaras las comunicaciones dando cuenta de la crisis.

## Romanones, en consulta.

A las doce y media estuvo en Palacio el conde de Romanones.

Al salir nada dijo. Se limitó a manifestar que la crisis estaba planteada, y que de dos a cuatro de la tarde irían a Palacio los Sres. Maura y Dato.

El conde de Romanones dejó entrever su juicio sobre el actual momento político, cuya gravedad salta a la vista.

Algunos periodistas dijeron al conde si podrían concurrir tranquilamente al banquete de Rodolfo Gil y Cristóbal de Castro, y, cambiando el tono grave por el humorístico, exclamó:

—Eso ya pueden devolver la papeleta.

—¿Volverá usted a Palacio?—le preguntaron.

—No sé—contestó—; creo que no.

—¿Puede usted orientarnos en algún sentido?

—No; nada puedo decirles. Es imposible en estos momentos hacer pronósticos.

## El Sr. Maura.

Al salir de Palacio de conferenciar con D. Alfonso reconoció ante los periodistas la gravedad de las circunstancias, limitándose a afirmar que era necesario concluir con las interinidades.

## El Sr. Dato.

Este funesto político afirmó a su salida de Palacio que había hecho presente a don Alfonso la necesidad urgente de que se

formara un Gobierno que resolviera la cuestión económica y el problema catalán.

Para el primero de dichos puntos el Gobierno que se formara contaría con el apoyo de su partido.

Esta tarde no habría más consultas.

## Lo que dice Rodés.

El Sr. Rodés ha manifestado en los pasillos del Congreso que cree muy posible la formación de un Gobierno a base de los señores conde de Romanones, Cambó y Melquiades Álvarez.

## Declaraciones de Roig y Bergadá.

En relación con el problema de la autonomía regional, el ex ministro de Gracia y Justicia ha declarado que, para la concesión de la autonomía habrá que tener en cuenta, no solamente las aspiraciones de la Liga regionalista, sino conocer concretamente lo que acerca de esta importantísima cuestión opinan todas las fuerzas vivas de la región de Cataluña.

## Rumor absurdo.

A título solamente de información recordamos el rumor de que se inainta la posibilidad de que sea encargado del Poder el partido conservador.

Tan descabellada nos parece esta solución de la crisis, cuando la opinión reclama medidas de gobierno inspiradas en un franco radicalismo, que no podemos creer que por mucha que sea la torpeza de quien tiene la facultad de otorgar el Poder vaya a otorgárselo a quienes cuentan en su historia de iniquidades políticas la represión sangrienta de los movimientos populares de 1909 y de los gloriosos sucesos de agosto de 1917.

Desde luego podemos asegurar que un Gobierno de este matiz político tendría desde el primer momento a toda la opinión liberal de España en contra suya.

Son nombres demasiado fatídicos los de Sánchez Guerra, Dato, Bugallá...

## EN EL CONGRESO

### La sesión de hoy.

A las tres y media abrió la sesión el señor Villanueva, sin que hubiese ningún diputado en su escaño.

Un secretario leyó el acta de la anterior, y a continuación la comunicación a las Cámaras de que el Gobierno se encuentra en crisis.

El presidente propuso la suspensión de sesiones con la fórmula de que se avisará a domicilio.

## Los sucesos de agosto

### El Consejo de guerra contra el capitán Boyer.

BURGOS, 2.—El día 4 se celebró el Consejo de Guerra que ha de juzgar al capitán Aníbal Boyer Méndez.

Este Consejo será presidido por el gobernador militar de la plaza, y se verificará en el cuartel en donde está alojado el regimiento de la Lealtad.

Se acusa a dicho capitán por su conducta en los sucesos ocurridos en Bilbao en agosto de 1917 con motivo de la huelga general.

El auditor D. Cástor García Rodríguez califica los hechos por los que se acusa al capitán Boyer, de asesinato consumado en la persona de Bernabé Ayuso, camillero de la Cruz Roja; asesinato frustrado de la persona del soldado Rufino Echevarría, y de homicidio simple en las personas del soldado Isidoro Urrutia y el paisano Tomás Eguizaso. Por todos esos delitos pide el citado señor auditor para el nombrado capitán una pena de muerte, cuarenta años de presidio y 10.000 pesetas de indemnización a las familias de las víctimas.

El fiscal ha entregado ya la causa al defensor, el capitán D. Carlos Quintana Palacios, quien tendrá la causa en su poder, según ordena la ley, veinticuatro horas, a fin de que formule su alegato.

La expectación es enorme.—C.

## NUEVAS FUERZAS SOCIALISTAS

### Priego de Córdoba.

Ha pedido el ingreso en el Partido la Agrupación Socialista de esta importante población cordobesa, cuyos componentes están animados de grandes entusiasmos y esperanzas.

Les saludamos cordialmente.

## Reorganizándose a los ferroviarios

### Un discurso de Angulano.

ALCÁZAR DE SAN JUAN, 3.—Anoche se verificó en el teatro de esta localidad un importante mitin de propaganda socialista, dedicado principalmente a engrosar las filas de la organización ferroviaria.

Como en la estación de Alcázar hay numerosos ferroviarios, acudieron bastantes de éstos al mitin, llenando el local.

Hicieron uso de la palabra compañeros de Campo de Criptana y de Alcázar, en primer término.

A continuación habló Fernández Quer, por el Sindicato ferroviario de Madrid a Zaragoza y a Alicante, y en último lugar, el presidente de la Federación Ferroviaria, correligionario Daniel Angulano.

Todos los oradores hicieron ver a los concurrentes la necesidad de fortalecer la organización ferroviaria, única manera de poder hacer frente a los atropellos de la Empresa.

El discurso del compañero Angulano fue interrumpido varias veces por los aplausos del público.

Terminado el mitin se dieron de alta en la Sección unos treinta y tantos ferroviarios.—C.

## Bilbao quiere Universidad

BILBAO, 3.—Ha surgido la idea, alrededor de la cual hay gran entusiasmo, de conseguir la creación en esta capital de una Universidad con las Facultades de Medicina, Farmacia, Derecho, Letras y Ciencias.

Se asegura que el diputado a Cortes socialista, compañero Indalecio Prieto, se ocupa en Madrid de lograr la realización de la idea, y que es sumamente activa su gestión.

Hay el propósito de que la Universidad empiece a funcionar a principios del curso próximo.—C.

## DE CASTELLÓN

# PROBLEMAS LOCALES

En vez de en una capital de provincia creo que escribo desde algún rincón de Africa. En este desdichado pueblo nos toca pasar con creces, sobre los demás, todas las calamidades que en el género humano se pueden presentar. Tenemos Ayuntamiento republicano, y esto que debería ser una garantía, es una verdadera calamidad. Mas que casa comunal de Beneficencia republicana, débese llamar tinglado electoral. Se recauda por toda clase de impuestos, y sin embargo, están las calles llenas de estiércol pestilente, sin aceras muchas de ellas; no tenemos luz, porque los beneficiados encargados de suministrarla cobran del presupuesto municipal a cambio de servir carbón malo y muy caro. Los de la presa del agua en la rambla (Hidroeléctrica castellanense) han hecho unas obras detestables, que se las ha llevado la primera riada; el vecindario paga y está siempre a oscuras, o cuando más a media luz. Esta fue causa principal de la catástrofe del cine «La Paz», donde murieron 21 criaturas, tributarias inocentes de tanta desidia.

Respecto a agua estamos lo peor de lo que darse puede. Con decir que muchos días no se pueden lavar la cara los vecinos... Creará el lector que no la pagamos, y se equivoca; la pagamos y no la bebemos. Hay que buscar la que suministra el Fomento Agrícola castellanense, que la sirve enlodada, y nadie dice nada. Parece que hay una confabulación contra la salud pública, que tanto tiene que desear en este triste pueblo.

En cuanto a las subsistencias, estamos peor que en ningún pueblo de España: todo caro y malo, de modo que el pobre, en vez de vivir, muere de mala manera. Las consecuencias las hemos tocado durante la epidemia gripal. Mientras en las clases pudientes la mortalidad ha sido excepción, en la clase pobre, la que vive en pocilgas, en calles llenas de barro, en las que no hay agua ni luz y cuya comida es tan mala que ni los cerdos tendrían vida con ella, la mortalidad ha sido horrorosa; casas hay en que han perecido toda la familia, y en algunas eran más de dos los difuntos habidos en un mismo día.

Creo que nadie negará lo que escribo queda.

Cuando ya la mortalidad era tanta, que parecía iba a acabar con la humanidad, el Ayuntamiento—por iniciativa del concejal socialista José Martínez—pidió al público tributario que adelantara un semestre de inquilinato, como donativo, para socorrer a los más necesitados. ¿Que si hubo equidad en el reparto de socorros? Esto ya sería cosa honrada. El favoritismo fué lo que imperó para los amigos y los electores. A esos se les socorrió sin mirar si estaban necesitados o no.

Pero a todo esto se concluye la guerra; se pasa a discutir que si los bolcheviques, los maximalistas, la República de los Soviets tiene o no razón de ser. Aparte algunos periódicos burgueses franceses y neoyorquinos, se desuelgan los jefes republicanos queriendo desacreditar las Repúblicas rusas, y a ellos siguen una taifa de arlaquines queriendo imitarlos, y para ello emplean calumnias, apóstrofes y desvergüenzas que en la alta burguesía estarían bien, pero no a estos infelices que se arrastran cerca de los prohombres para pescar alguna credencial, aunque ella sea de ocho o diez reales.

Publicamos unas hojas, en las que exponíamos los acuerdos de los socialistas maximalistas rusos, y el gobernador nos puso toda clase de obstáculos. El gobernador, no; el secretario, Sr. Landeira, un leguleyo infeliz, que estaría mejor en una casa de orates que desempeñando el cargo de secretario de un Gobierno civil. Pero en España hay esto: gente torpe e inepta y para nada útil.

Al gobernador, un pobre hombre, ya viejo, que no debían haber utilizado, pero que a este pueblo viene bien, le quieren los católicos, los conservadores, los liberales y le idolatran los republicanos.

Regresó el alcalde de Madrid—que es el director del periódico *El Clamor*, periódico revolucionario—, y la primera visita fué para el gobernador de Alfonso XIII. Nuestras hojas no pueden circular, y se dice que algunos empleados del Gobierno civil han escamoteado algunas y a ellas se dirigen los periódicos para enterarse y tratarnos de criminales, malhechores, etcétera.

Pero, ¿creerá el lector que *El Clamor* ha ido en defensa del derecho ultrajado, que ha censurado las molestias de que son víctimas los firmantes de la hoja y la Directiva de la Agrupación? ¡Cál sí a *El Clamor* le parece bien todo lo que nos hacen; si nosotros estamos vendidos a Ratibor y a la Monarquía, hacen bien en sentarnos la mano. Y siga *El Clamor* la práctica de «Columnia, que algo queda». ¡Pobre República!

Vicente CARBONELL

## SUCESOS

### Detención de un sacerdote.

En la plaza de Castelar encontró un agente de Policía a un sacerdote que repartía unas hojas tituladas «Monarquía y República».

Como el agente consideró ilegal la tarea que realizaba el cura propagandista, por tratarse de unas hojas clandestinas, invitó al sacerdote, que se llama D. Andrés Ramos Martínez, a que le acompañara a la Dirección general de Seguridad.

Negóse aquél e intentó evadirse, pero el agente requirió el auxilio de los guardias, los cuales consiguieron dar alcance al fugitivo.

El sacerdote fué conducido al Juzgado de guardia.

### Un jinete gravemente herido.

En la calle de Luchana se cayó el caballo que montaba el caballero don Luis Pineda Monserrat, de treinta y ocho años.

El golpe recibido por el jinete fué tremendo, y en la Casa de Socorro de Chamberí le apreciaron las siguientes heridas: una, en la región parietal izquierda; otra, en la región frontal; otra, en la pierna izquierda; congestión pulmonar, y probable fractura de la base del cráneo.

Por ser su estado extremadamente grave, se pudo ser trasladado a su domicilio.

Gravísimo atropello de un niño.

En la calle de la Linde, del puente de

Vallecas, fué atropellado por un carro el niño de cuatro años Pablo Hernández Serrano.

Conducido a la Casa de Socorro de dicha barriada, el doctor D. Antonio Delgado le asistió de una herida contusa, de ocho centímetros de extensión, con fractura del parietal y occipital del lado derecho y salida de la órbita del ojo de dicho lado.

En estado gravísimo fué trasladado al Hospital provincial.

El conductor del carro quedó detenido, a disposición del juez de Vallecas.

## Saborit, a Barcelona

### Mitín de juventudes.

BARCELONA, 4.—Organizado por las Juventudes republicanas de todos los matices, se celebró el domingo un importante mitin de afirmación de los ideales revolucionarios de la juventud española y para comentar los sucesos de actualidad política que se están desarrollando en nuestra nación.

A dicho acto ha sido invitado nuestro compañero el diputado socialista Andrés Saborit, quien ha aceptado la invitación, y vendrá a esta capital en uno de los últimos días de esta semana.

Entre las Juventudes izquierdistas reina un enorme entusiasmo por la celebración del mitin.—Corresponsal.

## El rey de Montenegro, depuesto

LONDRES, 2.—Telegrafía de Amsterdam a la Agencia Reuter que, según un despacho de Praga, el Parlamento montenegrino acordó, en la sesión del 29 de noviembre, deponer al rey Nicolás de Montenegro y su familia, y unir la nación a Servia bajo el trono del rey Pedro.—Corresponsal.

## MUERTE DE EDMUNDO ROSTAND

PARÍS, 3.—Ayer tarde dejó de existir el gran poeta francés Edmundo Rostand.

La noche anterior habían notado los médicos una ligera mejoría; pero a la una de la tarde comenzó la agonía, y media hora después murió, rodeado de su esposa, sus hijos Máximo y Juan y muchos parientes y amigos.

La noticia, al ser conocida, ha producido una penosa sensación.—C.

## CHILE Y PERU

La movilización.—Los socialistas contra la guerra.

LONDRES, 3.—Los periódicos de Nueva York aseguran que los reservistas del ejército y de la marina de Chile han sido movilizados, y se prevé que serán llamados en todo el país.

Los socialistas de Buenos Aires pidieron a los socialistas de Chile, Perú y Estados Unidos hagan todo lo posible para impedir la guerra.

El ministro del Brasil en Lima ha sido llamado, y partirá el día 3 del actual para Río Janeiro, a bordo de un navío chileno.

En Lima reina extraordinaria agitación. La opinión pública se muestra alarmada, y se han celebrado manifestaciones en Santiago y en Valparaíso.—C.

## Asamblea constituyente en Austria

BERNA, 3.—Dicen oficialmente de Viena que se convocará para el 1 de enero la Asamblea constituyente. Será elegida con arreglo al sistema proporcional.

Todos los austriacos, sin distinción, serán elegibles, si han pasado de los treinta años.—Radio.

## Islandia, Estado independiente

LONDRES, 3.—Dicen de Reykiavik (capital de Islandia) que la Convención firmada entre Dinamarca e Islandia entrará en vigor el día 1.º del corriente.

Islandia será en adelante un Estado independiente.

La bandera nacional acaba de ser enarbola en los edificios de la capital.—Radio.

## BURLANDO LA LEY

### Maniobra de la Compañía Orconera

PORTUGALETE, 3.—Existe gran disgusto entre el personal ocupado en los ferrocarriles de las minas, a quienes la Compañía Orconera trata de suprimir el pago de las horas de trabajo consideradas como extraordinarias, burlando los preceptos terminantes de la ley por medio de una maniobra según la cual consten estos operarios como empleados de ferrocarriles y no como obreros afectos al tráfico de las minas, que es su verdadera condición.

Entre estos obreros aumenta el disgusto y la excitación contra la Compañía por su arbitraria conducta.

Ha salido para Madrid el director de la Compañía, sin duda con el propósito, de conseguir que dichos obreros de las minas sean clasificados como la Compañía pretende.

Informaremos con más detalles por correo.—Corresponsal.

## ¡Cuidado con ese individuo!

LLANO DEL BEAL, 2.—Llamamos la atención de las organizaciones obreras de España sobre el individuo Francisco Osete Alcaraz, que fué tesorero de la Federación de Sociedades obreras de la provincia de Murcia y ocupó otros varios cargos en la organización de Llano del Beal.

El citado sujeto desapareció de este pueblo, realizando varios actos inmorales.

Tenemos noticias de que hoy se encuentra en Sevilla, de dependiente de comercio o profesión análoga.—Enrique Fernández, secretario de la Federación obrera.

# MOVIMIENTO SOCIAL

## RECLAMACIONES Y HUELGAS

VIGO.—Continúa en el mismo estado la huelga de empacadoras de pescado, pues los patronos persisten en su actitud intransigente.

El alcalde ha recibido a una Comisión de huelguistas. Les dijo que toda la razón está de parte de ellas; pero que no pueda convencer a los patronos.

ESTEPONA.—Se han declarado en huelga los obreros corchetaponesos de la fábrica de D. Pedro Fernández. Piden el 20 por 100 de aumento en los jornales.

CASTELLÓN.—Reclamando aumento en los jornales, se han declarado en huelga general del oficio las operarias encargadas del envase de la naranja.

El paro ha sido secundado de manera unánime.

## TRIUNFOS OBREROS

MADRID.—Ha quedado resuelta la huelga que se produjo en la fábrica de objetos de goma y caucho de R. Catin, establecido en la calle de la Santísima Trinidad.

El patrono ha concedido un aumento de 50 céntimos en los jornales y la supresión del trabajo de noche.

## MITINES Y CONFERENCIAS

ELCHE.—Se ha verificado un mitin de propaganda socialista en la aldea próxima llamada Baya Alta, en el que hablaron Antonio Cañizares y el concejal socialista José Vives.

Ambos compañeros pronunciaron elocuentes discursos, alentando a la concurrencia a formar parte del Partido Socialista.—C.

## LAS JUVENTUDES SOCIALISTAS

CREVILLENTE.—Ha dado comienzo un curso de conferencias de divulgación socialista, organizado por la Juventud de esta localidad.

La primera conferencia la ha explicado el compañero Ernesto Beltrán, de Alicante, asistiendo una numerosa concurrencia que aplaudió al conferenciante.—C.

## COMITÉS Y DIRECTIVAS

TURÓN.—La Agrupación Socialista ha renovado su Comité, habiendo designado para los cargos de presidente y vicepresidente, respectivamente, a los compañeros Nicanor Alvarez y Mariano Panizo.

Y corresponsal de la prensa obrera ha sido nombrado Ciríaco Serna.

## CASA DEL PUEBLO

Reuniones para mañana.

En el salón grande: A las nueve y media de la noche, Pescaderos.

En el salón pequeño: A las nueve de la noche, Dependientes de sastrería.

## Capitulación de fuerzas alemanas

LONDRES, 2.—Según un telegrama de la Ciudad del Cabo, las fuerzas alemanas del Este africano, a las órdenes del general von Lettow Warbeck, han capitulado en Rodesia septentrional.—C.

## ¡Esa es la justicia española!

### Para el fiscal del Supremo.

VÉLEZ-RUBIO, 3.—Desde el día 4 de diciembre de 1916 se encuentra en la cárcel del partido sufriendo condena preventiva por un delito insignificante de robo, Juan Pedro Bautista, de veintidós años, sin que se tenga conocimiento de cuándo ha de celebrarse la vista de causa que se le instruyó en la Audiencia de Almería.

La condena no alcanzará seguramente al tiempo que lleva en prisión.—C.

## A los panaderos de Crevillente

El presidente de la Sociedad de obreros panaderos de esa población alicantina nos ha remitido un escrito, en el que se invita a todos los obreros de ese gremio a formar parte de la Sociedad obrera.

La falta de espacio nos impide insertar el aludido trabajo; pero, no obstante, cumpliendo nuestro deber, invitamos a todos los obreros panaderos de Crevillente a ingresar cuanto antes en la Sociedad obrera, único modo de contrarrestar los atropellos que la burguesía comete con los explotados.

Cuanto más tiempo permanezcan alejados de la organización mayores serán los abusos que perpetren los patronos, singularmente aquellos que tienen gran empeño en que no pueda abolirse de una vez el trabajo nocturno en la panadería.

## MITIN IZQUIERDISTA

HOSPITALET DE LLOBREGAT, 1.º.—Se ha verificado un mitin de carácter izquierdista, con el propósito de intensificar la campaña antimonárquica.

Hicieron uso de la palabra el Sr. Cruz, en nombre del periódico *El Radical*; el señor Durán Cañameros, abogado; el doctor Martí Foxet; el camarada José Calatayud, de Barcelona; el Sr. Compañys, concejal de la ciudad condal, y el diputado provincial Sr. Micó.

El acto terminó a los acordes de *La Marsellesa* y *La Internacional*.—C.

## FUNCIONES PARA MAÑANA

ESPAÑOL.—A las diez, Mar y cielo.

TEATRO DEL CENTRO.—A las diez, Tierra baja.

CERVANTES.—A las cinco y tres cuartos, La muchacha que todo lo tiene.—A las nueve y tres cuartos, La muchacha que todo lo tiene.

INFANTA ISABEL.—A las seis y cuarto, Un día del otro mundo.—A las diez y cuarto, El milagro. En cuerpo y alma.

ECOS DE ASTURIAS

DE SAMA

Los abusos de las Empresas.—Acuerdos importantes.

SAMA, 8.—Diez años estuvimos pidiendo consecutivamente a los Poderes públicos que se respetara la propiedad particular y pública por las Empresas mineras. Nada hemos conseguido. Los cauces de los ríos fueron y son rellenados con escombros de las minas. Las fuentes que surtían de agua a los pueblos han desaparecido por efecto de la explotación de las minas.

Los pueblos reclaman con justísima razón, que las Empresas reconozcan, pero que no tratan de reconstituir tan importantes servicios. Crean que los concejales socialistas lo van a arreglar todo, absolutamente todo, lo que el mismo pueblo ha ido consintiendo cuando iban dando principio las explotaciones carboníferas sin la menor protesta, y sólo pueden manifestar, haciendo justicia a los concejales socialistas, que éstos han puesto en práctica todas las medidas, formulando enérgicas protestas en la Corporación municipal y elevando a la superioridad las quejas. Por ello los concejales socialistas están exentos de responsabilidad.

Este problema, de vida o muerte para este Concejo, se trató ampliamente por la Federación de Sociedades obreras, acordándose que los concejales socialistas se reúnen del Municipio si el Gobierno no prohíbe que las Empresas mineras continúen depositando escombros en los ríos y si no se concede en un plazo muy breve la autorización, por medio de una ley, de

declaración de utilidad pública de los manantiales de las aguas a favor de Langreo.

La Agrupación Socialista también ha examinado estas cuestiones, y sancionó los acuerdos anteriormente expuestos. Si el Gobierno no atiende sin demora las aspiraciones que ahora se formulan, se declarará la huelga en toda esta cuenca minera, sin más fin que el de que se obligue a las Empresas a no utilizar los ríos para escombreras y que se nos autorice para dar principio a las obras para la traída de aguas.—E. Celaya.

Comemorando la Revolución rusa

El Bazar, 1.º—Para conmemorar el primer aniversario del triunfo de la Revolución rusa se celebró un gran mitin en la Casa del Pueblo, organizado por la Agrupación y Juventud Socialistas.

Presidió el compañero Aquilino Amútegui e hicieron uso de la palabra los compañeros Antonio González, Carlos Mediavilla y Eladio Artamendia que pronunciaron vibrantes discursos combatiendo al régimen monárquico, a la prensa burguesa, por la canallesca labor que realiza calumniando a nuestros hermanos los socialistas rusos con el objeto de desacreditar aquella gran República social.

Por último, hicieron un llamamiento a los trabajadores para que, trabajando con más actividad, lleguemos a la sociedad ideal, terminando el acto con vivas a la Revolución social.

En la terraza de la Casa del Pueblo se colocó un letrero grande con la inscripción de «Viva la Revolución alemana».—Múgica.

Las autoridades villenenses

Una protesta de la Federación obrera.

VILLENA, 2.—Con fecha del pasado mes se cursó un telegrama al ministro de la Gobernación protestando contra la conducta del primer teniente de alcalde, que prohibió la publicación de una hoja de la Federación local de Sociedades obreras. En dicha hoja se historia la conducta de la guardia municipal, haciendo mención principalmente, de los individuos que del hampa han pasado a ser guardadores del orden.

El presidente de la Federación, compañero Cañizares, cumpliendo los requisitos legales, presentó las hojas, acompañadas del permiso correspondiente, e inmediatamente el tal teniente requirió la ayuda de la guardia municipal para que le prendieran. Ante la alcaldía que se iba a cometer, nuestro compañero salió, dejando las hojas en la Alcaldía.

Señor ministro de la Gobernación: ¿es que Villena no es de España, y la previa censura la puede ejercer un teniente alcalde sin sentido común?

Haga saber a sus subordinados—y en este caso al carlista Sr. Selva—la obligación que tienen de respetar los derechos consignados en la Constitución del Estado.—C.

Nueva Casa del Pueblo

NERVA, 2.—Se ha inaugurado la nueva Casa del Pueblo de esta villa con una conferencia del camarada Egocheaga sobre «Su origen, su presente y su porvenir».

Empezó este su discurso recordando a los trabajadores la fecha del 16 de agosto de 1917, en que fue clausurada la antigua Casa con motivo de la huelga, y que los trabajadores cumplieron con su deber. Recordó la prisión a que fueron sometidos muchos compañeros, aprovechando aquellos momentos de confusión y en los cuales se escuchó la Compañía de Motinto para dar al traste con la organización.

A continuación explicó la fundación de las Casas del Pueblo, que tuvo lugar a principios del siglo pasado.

Contra los Consumos

Mofín en La Pesquera.

CUENCA, 1.—En la villa de La Pesquera ha habido alteraciones del orden, a causa de haber ido un agente a recaudar el impuesto de Consumos.

El vecindario se resistió violentamente a pagarlo y obligó al recaudador a salir del pueblo precipitadamente.

Cuando los ánimos se hubieron apaciguado, el recaudador volvió a La Pesquera, y la alteración del orden volvió a producirse.

El pueblo pidió a gritos, en este segundo motín, la destitución del secretario del Ayuntamiento.

En vista de la excitación de los ánimos, salieron para la citada villa 20 parejas de la guardia civil.

La intervención de un delegado del gobernador parece que ha conjurado el conflicto.—C.

Un pueblo en la miseria

Acuerdos de las Sociedades obreras.

ELCHE, 2.—Todos los trabajadores de la localidad se encuentran amenazados por el hambre y la miseria.

Las Sociedades obreras domiciliadas en la Casa del Pueblo se reunieron para deliberar sobre tan angustiosa situación, habiéndose acordado, por aclamación, celebrar una manifestación y un mitin.

El motivo de tan triste situación es la falta de trabajo y la carestía de las subsistencias. Los patronos no dan impulso a las industrias ante el temor egoísta de que dentro de poco bajen los precios de los productos que emplean y no puedan ganar lo que han presupuestado.

Muchos días se ve a trabajadores ir al campo a coger determinadas hierbas, que después, cocidas, les sirven de alimento.

Las autoridades, por otra parte, permanecen inactivas, gozando y disfrutando de los presupuestos municipales, sin importarles nada la situación de los ciudadanos pobres.

Hoy se ha verificado un mitin y una manifestación, hablando en el primero los compañeros Cañizares, Barceló, García y Vives. A la manifestación ha acudido el pueblo en masa, llevando carteles, en los que se leía: «Queremos trabajo», «Tenemos derecho a la vida» y otros lemas análogos. Envió detalles de estos actos.

El pueblo se está llenando de guardia civil, único remedio con que cuentan los gobernantes que padecemos.—C.

BIBLIOTECA SOCIALISTA

A 2 céntimos.
Mellé.—Ganarás el pan... (cuento).
Aventuras de un niño despoja (id).
Juan Soldado (idem).
El pobre Pepín (idem).
Los emigrantes (idem).
El hijo del minero (idem).
El ciego (idem).
Fía en Dios... (idem).
Caridad (idem).
El repartido (idem).
Pequeñas verdades.
Marx.—La indiferencia en materia política.
Dembón.—El Primero de Mayo a través de los tiempos.
Gorki.—Compañero!

A 10 céntimos.
Kautsky.—La teoría y la acción en Marx.
Torralva Beci.—La civilización y la guerra.
Mellé.—La guerra y la patria.
Moral católica y moral socialista.
Leyes de Reunión y de Asociación.
J. Casco.—La cuestión agraria.
Comapocada.—La organización obrera en Cataluña.

A 15 céntimos.
Programa y organización del Partido Socialista.
Domenech.—Educación socialista en España.
Lliria.—La máquina contra el obrero en el régimen capitalista.
La máquina a favor de la Humanidad, según las leyes naturales.
Iglesias.—Las Sociedades de resistencia.
R. Jahn.—Roberto Owen.
I. Alas.—Proudhon.
Buñúa.—Saint-Simon.
Bustiro.—Luis Blanc.
Doctor Queraltó.—Aspecto social de la tuberculos.
E. de Amicis.—Cuentos.
Varios.—La propiedad.
J. López y López.—Los toreros, honra de España.

A 20 céntimos.
Lafargue.—El materialismo económico.
Th. Dhan.—La revolución rusa.
Albarrán.—Lecturas para obreros.
Mellé.—Sindicatos católicos y Sindicatos revolucionarios.

Condena del Comité de huelga.
Baesa.—La huelga de agosto.
Besteiro.—El problema militar en España.
Sanchez Galt.—Semblanzas. Colección de crónicas.

A 25 céntimos.
Deville.—Estudio acerca del Socialismo científico.
F. Carretero.—Celebración de actos civiles.
Lliria (E.).—La paz futura y la Internacional.
Schorit.—Acusaciones contra Dato y Sánchez Guerra.
Jaime Vera.—La verdad social y la acción.
Torralva Beci.—Las mujeres en la revolución rusa.
Albornoz.—Estudios políticos.

A 30 céntimos.
Lafargue.—El Socialismo y los intelectuales.
F. Bernis.—Carlos Marx.
Leyes y reglamentos de Accidentes del trabajo y sobre el trabajo de mujeres y niños.
F. Núñez y E. Galán.—Anuario obrero (1916).
Sanchez Galt.—Manual de primera enseñanza privada para las Sociedades y Centros obreros.
Marx y Engels.—Manifiesto comunista.

A 40 céntimos.
F. Lassalle.—Programa obrero.
Tolstoy.—Resurrección.
La guerra y la paz.
Bellamy.—El año 2000.
Larra (Figaro).—Colección de artículos.
Hugo (Victor).—El noventa y tres.

A 50 céntimos.
Aquilino.—Breves estudios biográficos.
Mellé.—Pablo Iglesias en el Partido Socialista (biografía semblanza).
E. de Francisco.—Manual de prácticas societarias.
Lliria.—El medio social y la perfectibilidad de la salud.
E. Torralva Beci.—Hogar (comedia en un acto).
J. Domenech.—Los rebeldes (comedia dramática en un acto).
Malvaloca.—Rebeldía (drama de propaganda socialista).

Doctor José Antich.—La Pedagogía de Francisco Ferrer (conferencia).
La Internacional (himno, letra y música).
La Marsellesa de la paz (idem).
La Commune (idem).
Canto del Primero de Mayo (idem).
Ley Electoral.
Morato.—Jaime Vera y el Socialismo.
Isaac Pacheco.—«La Idea» (dramasocial).

A 60 céntimos.
Victor Hugo.—Páginas escogidas.
Pi y Margall.—Las clases jornaleras.
Voltaire.—Miscelánea filosófica.
Proudhon.—La propiedad.
F. Laurent.—Crítica del cristianismo.
Benot.—Temas varios.
Recius.—El hombre y la tierra.
E. Renan y M. Berthelot.—Las ciencias históricas y las ciencias naturales.
Zola.—Crítica social.
Michelet.—De los jesuitas.
Flammarion.—La vida.
Diderot.—La religión.
Lamennais.—Palabras de un creyente.
Kropotkin.—Palabras de un rebelde.
J. J. Rousseau.—El contrato social.
Spencer.—Creación y evolución.
Stuart Mill.—El utilitarismo.
Volney.—Las ruinas de Palmira (dos t.).
Darwin.—El hombre y su origen.
Tolstoy.—La gran tragedia.
Teixeira Bastos.—La familia.
Salmerón y Pi y Margall.—La Internacional.

A una peseta.
Verdes Montenegro.—De mi campo.
César R. González.—Luminaria.
Kautsky.—Parlamentarismo y Socialismo.
Marx.—Miseria de la Filosofía.
F. Domenech.—Sueños pasados y futuros (novela).
Mellé.—La leona (drama en un acto y dos cuadros).
Los predilectos (comedia en un acto y dos cuadros).
El día de mañana (comedia en un acto).
A. Silva Laguna y G. Fares.—La venganza (drama en un acto y tres cuadros).
A. Martín.—Voluntad (comedia en un acto y tres cuadros).
E. Lliria.—Evolución superorgánica.
J. Buceo.—Carmesíola (drama).
Ley Municipal.
Boarreda.—La religión al alcance de todos.

A 1,25 pesetas.

Fabra Ribas.—El Socialismo y el conflicto europeo.
Bernstein.—Socialismo evolucionista.
Jaurés.—Estudios socialistas.
Proudhon.—¿Qué es la propiedad?
Marx.—El Capital.
Darwin.—Origen de las especies (tres tomos).
Draper.—Conflictos entre la religión y la Ciencia.
Chamberlain (John).—El atraso en España.
Labriola (Antonio).—Del materialismo histórico.
George (Henri).—Progreso y miseria (dos tomos).
Spencer.—Origen de las profesiones.
Educación intelectual, moral y física.

Del Valle Ibarra.—Discursos parlamentarios.
Dickmann (E.).—Ideas e ideales.
Justo (Juan E.).—La obra parlamentaria.
Palacios (A.).—Discursos parlamentarios.
Por las mujeres y los niños que trabajan.
Gorki.—Albergue de noche.

A 1,50 pesetas.
Mora.—Historia del Socialismo español.
Marx.—Revolución y contrarrevolución.
Mellé.—Alma rebelde.
Torralva Beci.—Verdad en la farsa (un tomo que contiene: «Astrea», drama en tres actos; «Salvaje», comedia en tres actos; y «Justicia», drama en un acto).
La huelga de agosto en el Parlamento.

A 2 pesetas.
Mellé.—Teatro de Vida y Esperanza (un tomo que contiene «La leona», «Los predilectos», «El día de mañana» y «El atentado»).
Francisco Ferrer.—La Escuela Moderna.
Arenas Guerra.—Tratado sencillo y práctico de contabilidad comercial y de Sociedades obreras.
Los sucesos de agosto ante el Parlamento, con un prólogo de Simarro. Única edición que publica los discursos íntegros.
Lamarca.—Leyes y derechos del telegrafista obrero.
Palacios (A.).—Dos años de acción socialista.
En defensa de los trabajadores.

A 3 pesetas.

Gomburi.—Socialismo y movimiento social.
M. Gómez Latorre.—El Socialismo en España. Del tiempo viejo. Prólogo de Juan José Morato.

ESTAMPAS Y GRABADOS

A 10 céntimos.
Colección de retratos de VIDA SOCIALISTA. Contiene los de Iglesias, Besteiro, Busto, Sabarot, Vigil, Mellé, Galdós, etc. Por formar parte de las piezas de coleccion de la jornada de agosto de 1917 se halla avalorado cada ejemplar con el sello de la brigada de investigación criminal.
A 25 céntimos.
Retratos de Carlos Marx.
Lámina con los retratos de la minoría socialista parlamentaria.
Láminas del Comité de huelga.
Programas del Partido, ilustrados con los retratos de Carlos Marx y diputados de la minoría socialista. De 25 ejemplares en adelante, a 19 céntimos ejemplar.

A 40 céntimos.
Retrato de Jaime Vera.

A 60 céntimos.
Retratos de Pablo Iglesias, Máximo Gorki, Juan Jaurés y León Tolstoy.

A 80 céntimos.
Album revolucionario.—Colección de láminas con los retratos de Marx, Engels, Becker, Liebknecht, Bebel, Saint-Simon y Owen.

A 5 pesetas.
Ampliación fotoplátino de Jaime Vera.

ADVERTENCIAS

1.º A los que pidan de diez ejemplares en adelante de cada obra, excepto «De mi campo» se les hará el descuento del 10 por 100.
2.º No se servirá ningún pedido que no haya sido pagado antes.

AGUAS MINERALES PURGANTES, DEPURATIVAS, NATURALES DE CARABAÑA ANTIBILIOSAS Y ANTISÉPTICAS

Propietarios: VIUDA E HIJOS DE R. J. CHAVARRI. Dirección y Oficinas: calle de la Lealtad, núm. 12, MADRID

M. ROCA. Fotógrafo. TIRUAN, 20.—MADRID Gran premio en la Exposición Internacional de Bruselas, 1913

Cooperativa Socialista Vizcaína
Exactitud en el peso. Calidad superior. Venta de legumbres de todas clases, aceites filtrados, vinos, flores, alpargatas y batería de cocina.—SAN FRANCISCO, 9; URAZURRUTIA, 33 y ALAMEDA DE SAN MAMES, 12, BILBAO.

COPIADORES CARTAS A 3,50
CLASIFICADORES A 3,50
ARCHIVADORES A 2,50
LIBROS PARA ACTAS Y CONTABILIDAD DE TODAS CLASES
EL ARCA DE NOÉ
CORREDERA BAJA, 39.—MADRID

Cooperativa Socialista Obrera de Elbar
Ultramarinos de superior calidad. Precios sin competencia. Venta de carbones.—SUCURSAL: BIDEARRIETA; ARRAGUETA, 3; CALBETÓN, 16; BIDEARRIETA, 8.

Andanzas castellanas
por Juan A. Mellé.
Impresiones de excursión por las provincias de Avila, Segovia y Madrid.—Gran número de fotografías y un mapa. Portada artística dibujada por Tito.
Precio, 3 pesetas. Descuento a correspondientes.
Pedidos, acompañados de su importe, a Juan Ortiz, LIBRERÍA PEDAGÓGICA, DESENGAÑO, 18, MADRID.

Trajes—Gabanes—Impermeables
Trajes azules de Vergara para mecánicos
SASTRERÍA ECONÓMICA.—Formación, 7, Ind.
EL MÁS FINO, EL MÁS PURO
COGNAC «FARO»
Pedido en todas partes.

Retratos de Jaime Vera
Magnífica ampliación al platinó, tamaño 50 por 65, apropiada para decoración de salones y secretarías de Sociedades obreras y Casas del Pueblo.
Precio, cinco pesetas ejemplar.
La misma fotografía, tamaño 17 por 23 centímetros.
Precio, 40 céntimos ejemplar.
Pedidos a la ADMINISTRACIÓN DE EL SOCIALISTA.

Diputados socialistas
Lámina con el retrato de los seis diputados socialistas. Precio, 25 céntimos.
Descuento a correspondientes y Sociedades.
Pedidos, acompañados de su importe, a Juan Ortiz, LIBRERÍA PEDAGÓGICA, DESENGAÑO, 18, MADRID.

BORDADORA
La compañera Peca Vega, de Madrid, se ofrece para la confección y bordado de banderas para colectividades socialistas y obreras, a precios sumamente módicos.—BUENAVISTA, 34, 2.º

Cooperativa Socialista Madrileña
Exactitud en el peso. Calidad excelente. Baturra en los precios.—Tiendas de ultramarinos finos: ARGANZUELA, 1, teléf. 5.099; VALENCIA, 5, teléf. 4.795; PILAR, 41 (Guindalera); MARTÍNEZ CAMPOS, 1, LIBERTAD, 28; teléf. 4.369; JUAN PANTOJA, 9, teléfono 3.691.—Gran café en la Casa del Pueblo, PIAMONTE, 2.

Platos del día para mañana:
A las doce.—Cocido con sopa, 0,80.
A las seis.—Asadura de cerdo con patatas, 0,70.
Centro Jurídico Mercantil
Asuntos contenciosos, reclamaciones ferroviarias, certificaciones, registro de marcas y obtención de patentes, cobro de créditos, accidentes del trabajo.
Consulta gratuita, de 4 a 7.
Santa Eufemia, 103

Los Juventudes y entidades socialistas
Programas del Partido, con los retratos de los seis diputados y el de Carlos Marx, propios para propaganda en la Semana Rosa, a 4 pesetas el ciento.
Pedidos, a la Administración de EL SOCIALISTA.

«El médico de los Pobres»
Así se titula el libro de gran utilidad escrito por el eminente médico parisiense doctor Beauvillard.
Contiene la obra 2.000 recetas útiles, capaces de dar la salud en muchos casos sin necesidad de recurrir a los médicos.
Su precio en España es de 3,50 pesetas.
Los pedidos, acompañados de su importe, háganse al representante en esta parte, compañero Angel Martínez Torrejón, Cienfuegos, 3, Alicante, o a la Librería Pedagógica de Juan Ortiz, Desengaño, 18, Madrid.
A las Asociaciones obreras y correspondientes de la prensa obrera, descuentos proporcionales a la importancia de los pedidos.

«La Verdad social y la acción»
La hermosa conferencia que, con este tema, dedicó a la Escuela NUEVA nuestro inolvidable maestro JAIMES VERA se halla a la venta en la Administración de EL SOCIALISTA.
Folleto de 32 páginas, en papel pluma, cubierta con el retrato del autor.

BEBIDA LA DELICIOSA
SIDRA CHAMPAGNE El Gaitero
de Villavieja (Asturias).